



**ROMÂNIA**  
**MINISTERUL SĂNĂTĂȚII**  
**CABINET MINISTRU**

Nr. CSA 4661 din 25.05.2011

**Stimate domnule deputat,**

Referitor interpelarea dvs. privind operațiile de schimbare de sex pe bani publici, vă comunicăm următoarele:

Potrivit reglementărilor Normelor metodologice de aplicare a Contractului-cadru privind condițiile acordării asistenței medicale în cadrul sistemului de asigurări sociale de sănătate pentru anul 2010, aprobate prin Ordinul ministrului sănătății și al președintelui Casei Naționale de Asigurări de Sănătate nr. 265/408/2010:

- pentru spitalizarea continuă și de zi, casele de asigurări de sănătate contractează cu spitalele, respectiv decontează acestora cazuri externate / cazuri rezolvate; pentru spitalizarea continuă - în Anexa 17 b) la actul normativ mai sus menționat, este prevăzută lista cuprinzând categoriile majore de diagnostice, respectiv tipurile de cazuri ce sunt decontate (grupele de diagnostice, valorile relative, durata medie de spitalizare la nivel național și limitele superioare și inferioare ale intervalului de normalitate al duratei de spitalizare pentru fiecare grupă de diagnostic),

- în vederea decontării serviciilor medicale contractate cu casele de asigurări de sănătate, spitalele raportează cazurile externate la Școala Națională de Sănătate Publică, Management și Perfecționare în Domeniul Sanitar București pentru validare.

Având în vedere faptul că în mass media au apărut informații conform cărora au fost decontate operații de schimbare de sex din Fondul național de asigurări sociale de sănătate, în contextul celor de mai sus, au fost solicitate Școlii Naționale de Sănătate Publică, Management și Perfecționare în Domeniul Sanitar București informații privind posibilitatea încadrării operației de schimbare de sex în Lista grupelor de diagnostice, respectiv categoriilor majore de diagnostic prevăzută în Anexa 17b) mai sus menționată, dacă acest serviciu a fost raportat de către spitale (spitalizare continuă) și validat, precum și care sunt spitalele respective.



**ROMÂNIA**  
**MINISTERUL SĂNĂTĂȚII**  
**CABINET MINISTRU**

Potrivit răspunsului formulat de Școala Națională de Sănătate Publică, Management și Perfecționare în Domeniul Sanitar București (prin adresa 1903/07.04.2011, înregistrată la Casa Națională de Asigurări de Sănătate cu nr. DG 1400/07.04.2011), în Lista grupelor de diagnostice, respectiv categoriilor majore de diagnostic, nu există nici un DRG specific pacienților care suferă intervenții chirurgicale de schimbare de sex.

La clasificarea RO.vi.DRG există o serie de diagnostice (Q56.0 Hermafroditism, neclasificat altundeva, Q56.1 Pseudohermafroditism masculin, neclasificat altundeva, Q56.2 Pseudohermafroditism feminin, neclasificat altundeva, Q99.1 46, XX hermafrodit real, F64.0 Trans-sexualism), care ar putea fi asociate cu acest tip de intervenție chirurgicală, dar care, în funcție de prezența / absența diagnosticelor secundare și a unor proceduri se clasifică în diferite DRG.

De asemenea, în clasificarea RO.vi.DRG există un cod L04302 alte proceduri peniene pentru schimbarea de sex, care determină gruparea cazurilor în unul din următoarele DRG: K1090 alte proceduri în sala de operații la nivel endocrin, nutrițional și metabolic, M1031 proceduri la nivelul penisului cu CC sau M1032 proceduri la nivelul penisului fără CC.

**Astfel, având în vedere cele menționate mai sus, vă precizăm că nu există sume alocate de la buget pentru operațiile de schimbare de sex și ca atare, nu există o evidență cu numărul de persoane care să fi beneficiat de intervenție chirurgicală pentru schimbarea sexului.**

Cu stimă,



**MINISTRU,**

**CSEKE ATTILA**

**DOMNULUI DEPUTAT DANIEL OAJDEA**  
**CAMERA DEPUTAȚILOR**

*Str. Cristian Popișteanu nr.1-3, Sector 1, Cod 70109; BUCUREȘTI, ROMÂNIA,*  
*Tel.(+4-01)307.26.90; Fax(+4-01)312.49.16*